Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 50 г. Томска

ПРОТОКОЛ 
17.04.2013 г. № 5
Присутствовали: 10 человек

заседания управляющего совета

Место составления МАОУ СОШ № 50 г. Томска

Председатель:  Федина Н.В.
Секретарь:   Иванова Н.Д.
Всего членов Совета: 11
Присутствовали: Доброволянская И.А., Федина Н.В., Гришкова Т.П., Россамахина И.Ю., Тихонова Е.А., Мякишева Е.Ю., Беляева А.М., Сидорко И.В., Янценецкая Лада, Красноусова Мария
Отсутствовали: Резников В.Т. 
Приглашенные: Гузикова Наталья Анатольевна, Слёзкина Наталия Петровна. 

Повестка дня:
1. Представление педагогической деятельности  Пихтовниковой  Светланы Александровны, учителя математики и заместителя директора по учебной работе.

2. Выдвижение кандидатуры Пихтовниковой  Светланы Александровны, учителя математики и заместителя директора по учебной работе,  для участия в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими учителями за высокие достижения в педагогической деятельности, получившие общественное признание.

1. С Л У Ш А Л И: 

Пихтовникову Светлану Александровну, учителя математики и заместителя директора школы по научно-методической работе. Светлана Александровна представила Управляющему Совету свой опыт работы, результаты своей педагогической деятельности, достигнутые применением современных образовательных технологий на уроках и во внеурочное время.
ВЫСТУПИЛИ:

Доброволянская И.А., директор школы, подвела итог выступления Светланы Александровны. Светлана Александровна имеет собственную методическую систему, апробированную в профессиональном сообществе; эффективно использует современные образовательные технологии, в том числе информационные; показывает высокие учебные и внеурочные результаты деятельности обучающихся при их позитивной динамике за последние три года; создает условия для приобретения обучающимися позитивного социального опыта. 

Голосовали: «за» - 10 чел.,  «против» - 0, «воздержались» - 0

РЕШЕНИЕ: Одобрить опыт работы Пихтовниковой С.А. Пихтовникова Светлана Александровна, представившая свой педагогический опыт, имеет:

· высокие учебные результаты обучения при их позитивной динамике за последние три года;

· высокие результаты внеурочной деятельности обучающихся по учебным предметам;

· высокие результаты в создании условий для приобретения обучающимися позитивного социального опыта;

· высокое качество организации образовательного процесса на основе эффективного использования современных образовательных технологий, в том числе информационных технологий;

· собственную методическую систему, апробированную в профессиональном сообществе.

2. С Л У Ш А Л И: 

Слёзкину Наталию Петровну, которая предложила присутствующим выдвинуть кандидатуру Пихтовниковой Светланы Александровны, учителя математики и заместителя директора по научно-методической работе, для участия в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими учителями за высокие достижения в педагогической деятельности, получившие общественное признание.
Голосовали: «за» - 10 чел.,  «против» - 0, «воздержались» - 0

РЕШЕНИЕ: Выдвинуть кандидатуру Пихтовниковой Светланы Александровны, учителя математики и заместителя директора по учебной работе, для участия в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими учителями за высокие достижения в педагогической деятельности, получившие общественное признание.
Председатель                                                                                               Н.В.Федина
Секретарь                                                                                                     Н.Д.Иванова
